



## 社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

# 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 坚持和落实“两个毫不动摇”

新华社北京3月15日电 3月16日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚持和落实“两个毫不动摇”》。这是习近平总书记2013年11月至2025年2月期间有关重要论述的节选。

文章强调,我们党在坚持基本经济制度上的观点是明确的、一贯的,而且是不断深化的,从来没有动摇。我国基本经济制度写入了宪法、党章,这是不会变的,也是不能变的。党和国家坚持和完善社会主义基本经济制度,毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展;党和国家保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护,促进各种所有制经济优势互补、共同发展,促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。

文章指出,我国是中国共产党领导的社会主义国家,公有制经济是长期以来在国家发展历程中形成的,为国家建设、国防安全、人民生活改善作出了突出贡献,是全体人民的宝贵财富。国有企业为我国经济社会发展、科技进步、国防建设、民生改善作出了历史性贡献,是我们党执政兴国的重要支柱和依靠力量。把国有企业建设好,把工人阶级作用发挥好,对巩固党的执政地位、巩固我国社会主义制度具有十分重大的意义。

文章指出,我国非公有制经济从小

到大、由弱变强,是在我们党和国家方针政策指引下实现的。长期以来,我国非公有制经济快速发展,在稳增长、促创新、增加就业、改善民生等方面发挥了重要作用。关于对民营经济在改革开放和社会主义现代化建设事业中地位和作用的认识,党和国家对民营经济发展的方针政策,我们党理论和实践是一脉相承、与时俱进的。党和国家对民营经济发展的基本方针政策,已经纳入中国特色社会主义制度体系,将一以贯之坚持和落实,不能变,也不会变。我们始终

把国有企业建设好,把工人阶级作用发挥好,对巩固党的执政地位、巩固我国社会主义制度具有十分重大的意义。文章指出,我国非公有制经济从小

到大有可为,广大民营企业和民营企业大显身手正当其时。文章指出,我们强调把公有制经济巩固好、发展好,同鼓励、支持、引导非公有制经济发展不是对立的,而是有机统一的。公有制经济和非公有制经济都是社会主义市场经济的重要组成部分,都是我国经济社会发展的重要基础。我们国家这么大、人口这么多,又处于并将长期处于社会主义初级阶段,要把经济社会发展搞上去,就要各方面齐心协力来干,众人拾柴火焰高。公有制经济、非公有制经济应该相辅相成、相得益彰,而不是相互排斥、相互抵消。要立足社会主义初级阶段,始终坚持社会主义市场经济改革方向,坚持“两个毫不动摇”。

到大有可为,广大民营企业和民营企业大显身手正当其时。

文章指出,我们强调把公有制经济巩固好、发展好,同鼓励、支持、引导非公有制经济发展不是对立的,而是有机统一的。公有制经济和非公有制经济都是社会主义市场经济的重要组成部分,都是我国经济社会发展的重要基础。我们国家这么大、人口这么多,又处于并将长期处于社会主义初级阶段,要把经济社会发展搞上去,就要各方面齐心协力来干,众人拾柴火焰高。公有制经济、非公有制经济应该相辅相成、相得益彰,而不是相互排斥、相互抵消。要立足社会主义初级阶段,始终坚持社会主义市场经济改革方向,坚持“两个毫不动摇”。

## 今年前两个月我市外贸增速位列苏南第一

# 民企进出口表现亮眼,同比增16.6%

本报讯(于董艳 姜远 孙叶) 记者从常州海关获悉,今年1—2月,全市外贸进出口总额524.8亿元,同比增长8.7%,增速位列苏南首位。其中,出口426.4亿元,增长11.9%,增速同样领跑苏南。民营企业表现尤为突出,进出口规模突破331.7亿元,同比增长16.6%,增速创历史新高。

3月14日,在常州心淇达电气有限公司生产车间内,一批搭载智能感应技术的无线吸尘器陆续走下生产线,工人们有条不紊地进行装箱、贴标作业。这批产品即将发往巴西、俄罗斯和南非等金砖国家。“产品出口形势相当不错,订单量每年都在攀升。”该公司总经理邱日居介绍,近年来,凭借优质产品与服务,公司产品深受金砖国家客户的青睐,并在当地建立起稳定的供应链体系。今年

前两个月,企业对金砖国家的出口额达138万元。表现同样亮眼的还有常州欧尔孚特国际贸易有限公司。该公司自2015年成立以来,以板式家具为主营业务,通过精准把握海外消费趋势,逐渐成长为我省跨境电商领域的龙头企业。“去年下半年,我们成功开拓了欧洲市场。”该公司市场部工作人员王玉佳说,借助亚马逊、

沃尔玛等线上销售平台,今年前两个月,公司销售额同比增长超20%。

“民营经济在跨境电商等新业态中,展现出极强的创新韧性。”常州海关查检一科科长乔炜说。当前,常州通过培育民营经济竞争力、优化市场主体结构,积极构建“民企主导、国企支撑、外资协同”的外贸生态,常州海关将持续优化跨境贸易服务,培育更多细分领域的隐形冠军。

沃尔玛等线上销售平台,今年前两个月,公司销售额同比增长超20%。

“民营经济在跨境电商等新业态中,展现出极强的创新韧性。”常州海关查检一科科长乔炜说。当前,常州通过培育民营经济竞争力、优化市场主体结构,积极构建“民企主导、国企支撑、外资协同”的外贸生态,常州海关将持续优化跨境贸易服务,培育更多细分领域的隐形冠军。

## 松延机器人项目落地天宁

### 双足人形机器人起售价3.99万元,预计6月量产

本报讯(于远航 朱程鹏) 3月14日,清华系科技企业松延动力(北京)科技有限公司正式发布其最新旗舰产品——N2双足人形机器人,该产品的量产将在常州完成。

松延动力此次发布的N2机器人以“极致运动性能+超高性价比”为核心亮点,可完成连续空翻、跳跃、奔跑等动作。松延动力创始人姜哲源介绍,“以往公开过的人形机器人视频中,单个镜头内最多仅能呈现一次空翻,N2机器人能够在室内外多场景实现连续空翻,无疑是一次新的技术飞跃。”

N2及其升级版机器人起售价仅3.99万元人民币,较国际同类产品价格优势显著。姜哲源表示,该定价依托于高度国产化的供应链、模块化设计及成本导向的工程策略,既保证性能又降低使用门槛,“我们将持续以‘极致性能+高性价比’推动人形机器人进入家庭与公共服务场景,目标成为具身智能时代的领军者。”

据悉,松延动力已与天宁经开区达成合作,人形机器人产业化项目落地汽车零部件产业园,预计今年6月进行量产。

## 中山纪念堂历经3年修缮焕发新生

# 大庙弄文化中心开馆

本报讯(谢维娜 王淑君 民革) 3月13日,纪念孙中山逝世100周年系列活动暨常州大庙弄文化中心(中山纪念堂)开馆仪式在钟楼区举行。民革中央专职副主席、民革江苏省委主委陈星莺,常州市委常委、统战部部长杨芬出席活动。

活动现场,原创话剧《最忆大庙弄》以沉浸式表演再现孙中山等革命先驱的赤子情怀和常州方言、美食等乡土文化,悠扬的古琴演奏和翰墨飘香的书画展览生动地诠释了中山精神的时代回响。

中山纪念堂始建于1932年,在民革常州市委会、市文广旅局、钟楼区政府与新运集团的协同推进下,历经3年保护性修缮和活化利用后焕发新生。常州大庙弄文化中心(中山纪念堂)集孙中山革命史迹展示和文旅融合等功能于一体,不仅是弘扬中山精神的爱国主义教育场所,也是我市多党合作的重要阵地。民革常州市委会表示,将充分运用好这一阵地,挖掘中山文化与促进地方发展相结合,为推进祖国和平统一进程贡献民革力量。

江苏省政协副主席张春福、常州市政协副主席张加林出席活动。

## 市政协召开主席会议

本报讯(谢维娜 郑言) 3月14日,市政协召开十五届三十五次主席会议。市政协主席李培东出席会议并讲话。

会议听取市政协十五届四次会议提案审查情况报告,审议通过《2025年市政协重点提案及督办督办分工程度方案》。市政协十五届四次会议收到提案403件,立案358件,建议遴选重点提案19件,分别由市委市政府领导和市政协领导领办督办。

会议指出,要全面推动落实,做好提案交办和对接工作,加强与委员沟通交流,及时反馈办理情况,确保件件有答复、事事有着落;要突出工作重点,做好结合文章,把提案办理过程与政协各项重要履职工作相结合,努力做到办理一件重点提案,推动一类问题解决;要坚持守正创新,深入推行提案选题申报制,巩固提升提案与检察建议双向衔接转化的工作成果,不断完善提案办理协商机制,更好体现提案办理推动全局工作的作用。

会议还审议通过《2024年度市政协履职履职情况综合分析报告》。市政协副主席张春福、赵正斌、史政达、张加林、唐华新、祝正庆、许小波,秘书长黄四清出席会议。

况,确保件件有答复、事事有着落;要突出工作重点,做好结合文章,把提案办理过程与政协各项重要履职工作相结合,努力做到办理一件重点提案,推动一类问题解决;要坚持守正创新,深入推行提案选题申报制,巩固提升提案与检察建议双向衔接转化的工作成果,不断完善提案办理协商机制,更好体现提案办理推动全局工作的作用。

会议还审议通过《2024年度市政协履职履职情况综合分析报告》。市政协副主席张春福、赵正斌、史政达、张加林、唐华新、祝正庆、许小波,秘书长黄四清出席会议。

## 江苏百思福:

# 智能化保鲜产品畅销海外

本报讯(郝燕波 管倩) “欢迎新进直播间的朋友,我们这边是工厂直销……”3月11日,位于溧阳市溧城街道的江苏百思福科技股份有限公司内,直播团队正在进行直播,几分钟内,几千套产品就销售一空。

江苏百思福是一家高科技企业,主打餐厨保鲜、办公室保鲜、露营保鲜系列智能化保鲜产品。公司与世界知名品牌美国康宁、法国乐美雅、韩国乐扣长期保持合作,许多人气产品已在海外市场畅销。2024年,该公司销售额达1.6亿元,其中出口额1.2亿元。

这家专注于智能化保鲜产品的企业,在新的一年里展现出了强劲的发展势头。“开年以来,外贸订单已超1亿元,同比增幅达200%。生产线满负荷运行,线下销售也风生水起。”总经理杨建才信心满满地向记者介绍。

在开展线下销售的同时,公司还顺应发展趋势,积极踏入“直播+

工厂”新赛道,通过抖音、电商等直播、短视频渠道销售产品。据了解,自2019年以来,江苏百思福直播、短视频渠道销售额实现爆发式增长,从最初的100多万元增至3000多万元。

江苏百思福还积极响应国家关于鼓励科技创新和促进民营经济发展的号召,在不断加大研发投入的同时,与高校紧密合作,在智能家居领域进行技术突破。目前,公司已拥有实用新型专利超过150项,发明专利6项,并有多款产品荣获高新技术产品称号,还被评为国家高新技术企业及省级专精特新“小巨人”企业。“我们力争凭借技术创新能力、品牌影响力,在海外市场不断取得新突破。”杨建才说。

## 香香遇鉴 友谊常伴



本报讯(吴燕翎 高轩) 3月12日,一场以“遇鉴·CND之香香遇鉴”为主题的龙城非遗香牌对话瑞士香品境外友人沙龙活动,在袅袅香气中拉开帷幕。来自瑞士纳沙泰尔的经贸代表团一行近30人,走进位于常州高新区的奇华顿香精香料(常州)有限公司,探寻东方香道与西方香水的千年共鸣。

“麝香是东方香道的点睛之笔,亦是西方香水的灵魂基底。”活动伊始,龙城香牌创始人过贤以宋代《陈氏香谱》为引,向瑞士友人讲述中国香文化中“草木有灵”的哲学。

一炉香起,跨越时空的文化在此相遇。瑞士嘉宾指尖沾染着檀香与沉香的芬芳,揉捏香泥、雕刻纹样、制作香牌……瑞士中心、常州代表Guillaume Muriset体验完香牌制作后说:“瑞士香水追求科学精准,香牌制作让我感受到东方的文化魅力。两种文化在香中奇妙相遇,有异曲同工之处。”

香香遇鉴,美美与共。此次境外友人沙龙活动,让来自中瑞两国的调香师、非遗代表性传承人及文化爱好者以香为媒,共同探索香文化的东方意蕴与西方美学的文化雅集,也让中瑞友谊常伴“香”随。 朱臻摄

## 梅特勒-托利多(常州)测量技术有限公司:

# 从工厂到全球创新“心脏”

“常州是梅特勒-托利多集团在中国的‘根’,更是我们全球创新的‘心脏’。”梅特勒-托利多集团中国区PO总裁唐良介绍,经过38年的发展,梅特勒-托利多(常州)已成为集团在全球最大的研发与制造基地,“年销售额超30亿元,主要指标连续32年蝉联中国衡器行业榜首。”

谈及企业长盛不衰的秘诀,唐良归结为“三个坚持”。“坚持本土化研发,常州团队主导了80%的亚太区新产品开发;坚持与城市共成长,政府‘店小二’式

服务让我们敢投敢闯,坚持开放生态,与河海大学等本地高校合作,持续输送创新血液。”

采访中,企业展示区一台看似普通的商用秤吸引了记者的目光。当一个红富士苹果被放置其上,秤盘瞬间完成品种识别、重量计量、价格计算,并同步生成溯源码的电子标签。“这是我们最新研发的AI条码秤,不仅能识别上千种生鲜商品,还能通过云端实时更新商品数据库,远程优化算法。”技术人员演示时,屏幕上跳动的数据流印证了“称重”这一传统行业的颠覆性变革。

这款产品的背后,是梅特勒-托利多(常州)对用户痛点的精准捕捉。传统商超里,人工录入商品信息耗时且易错,

而AI条码秤通过图像识别与机器学习,将结算效率提升了60%,同时实现销售数据的实时分析,帮助商家优化库存管理。“未来,它甚至能根据消费者的购买习惯推荐商品。”技术人员说。

梅特勒-托利多(常州)的蓬勃发展,也是常州产业升级的生动写照。唐良表示,常州人文底蕴深厚,创新、产业政策齐备,营商环境一流,是一个充满活力和潜力的城市,这让集团在常州发展的信心更加坚定。“随着精密仪器及衡器市场快速发展,集团正迎来更多发展机遇。我们将进一步深耕中国市场,加大在中国、在常州的投资力度,深化创新研发,加快‘智改数转’,带动产业链、生态链进一步壮大。”

□本报记者 龚勤

自动导向搬运车沿着既定轨道,将部件精准送达操作工位;激光扫描器闪烁着蓝光,将每台产品的身份信息录入云端……这是记者日前在梅特勒-托利多(常州)测量技术有限公司的平台秤智能生产线看到的一幕。车间负责人介绍:“这条产线融合了物联网与AI技术,生产效率提升了40%,故障率降低了30%。生产出的每台设备都连接云端管理系统,从生产到交付全程可追溯。”

梅特勒-托利多集团是全球领先的精密仪器及衡器制造商与服务提供商。1987年,梅特勒-托利多(常州)成立,是该集团在中国设立的首家公司,是我国称重设备领域首家外资企业,也是我国现存持续时间最长的外资企业。

## “常”立潮头 政企同“州”